



希思路等大型機場難以追蹤旅客行蹤，增加病毒擴散風險。  
網上圖片

日均查獲 100 份 成防疫大漏洞

# 英口岸假檢測證明氾濫

為防範海外輸入病例，目前全球最少 120 個國家及地區都會要求入境旅客登機前出示新冠病毒檢測陰性證明，不過這類證明極容易偽造，形成防疫疫情的重大漏洞。英國邊境人員便透露，當地邊境口岸現時平均每日都會查獲最少 100 張假檢測證明，佔每日入境人數約 0.5%，而且可能還有更多的漏網之魚。公共衛生專家指出，現有入境檢疫制度漏洞百出，若不加以管控只會讓邊境口岸成為播疫溫床，甚至加劇變種病毒輸入風險。

英國現時要求所有入境人士需提供出發前 3 天內的病毒檢測陰性證明，可選用形式包括紙質證明、電郵或短訊。

## 促提高假證甄別力度

英國邊境人員工會代表莫爾頓前日在國會表示，目前每日大約有 2 萬人進入英國，當中大多是跨境貨車司機，被問到邊境人員有什麼方法查核檢測證明真偽，莫爾頓坦言毫無辦法，「只能講個信字。」

莫爾頓表示，邊境口岸每日會截獲 100 張或更多的虛假檢測證明，「這只是我們

找到的」。她透露，邊境人員一般會從檢測證明用字着手，最常見是有錯字，但如果遇上英文以外的外語檢測證明，就大多只能放行。議員追問每日大概有多少持假檢測證明的人入境英國，莫爾頓直言難以估計。

## 航司資源不足難擔重任

莫爾頓說，現時旅客入境往往要輪候 3 小時之久，機場入境大堂無法區分不同風險國家的旅客，不但提升追蹤工作難度，

更增加疫情擴散風險。英國新冠疫情全黨派小組主席莫蘭建議，當局應採取措施提高甄別假證明力度，區分來自「紅色名單」的高風險地區遊客，緩解排隊壓力。

國際航空運輸協會 (IATA) 已經先後發現來自法國、巴西、孟加拉和阿富汗等地的假檢測證明，執法人員亦在法國和英國發現不法分子售賣假證明。德國警方在今年 1 月 24 日至 4 月 8 日間錄得 3,838 宗假證明個案，其中漢莎航空因疏忽讓持假證明旅客入境，被罰款 2.5 萬歐元 (約 23 萬港元)。專家指出，現時各國政府大多將查驗檢測證明的工作交給航空公司處理，但後者根本沒有足夠資源應付，形成漏洞。



英國機場每天有大批旅客出入境。  
網上圖片

# 印度總理指新冠風暴席捲全國

印度疫情居高不下，單日再逾 29 萬人確診。總理莫迪表示，該國面臨一場壓倒其衛生系統的新冠病毒「風暴」。另外首都新德里的醫院更出現醫用氧氣短缺的情況。

印度總理莫迪前晚發表電視講話說，聯邦政府正在與全國各地的地方當局合作，確保醫院床位、氧氣和抗病毒藥物的充足供應，以應對巨大的第二波疫情。他呼籲民眾不要驚慌，嚴格遵守防疫規定，非緊急情況不要出門。

莫迪強調，不會在全國實施封鎖。他指封鎖只是最後的手段，應該盡力避免。目前的疫情形勢與去年有所不同，應確保經濟不受影響。「這是一個巨大挑戰，但我們必須共同努力克服這一挑戰。」

## 呼吸機及監護病床不足

由於新冠疫情不斷惡化，新德里和馬哈拉施特拉邦等地呈現資源短缺，並收緊了疫情防控措施。印度政府已決定進口 5 萬噸醫用氧氣，並開通專列運送。據報道，新德里擁有人口 2,900 萬，但目前只有不到 100 張病床配有呼吸機，重症監護病床不到 150 張。

新德里自 19 日晚起實施為期一周的「封城」，以控制不斷惡化的新冠疫情。印度政府同一天宣布，將向所有成年人開放疫苗接種。



印度新冠疫情居高不下，死亡人數每日見新高。  
路透社

## 日擬增購輝瑞或棄阿斯利康

牛津 / 阿斯利康的新冠疫苗懷疑引致血栓個案，促使更多國家轉用美國藥廠輝瑞的疫苗，日本政府據報計劃購買更多輝瑞疫苗，並可能棄用阿斯利康疫苗。日本當局目前僅批准使用輝瑞疫苗，估計最快在下月才決定是否向阿斯利康疫苗「開綠燈」。日本已向阿斯利康訂購 1.2 億劑疫苗，當中大部分正在本地生產。

日本首相菅義偉上週訪問美國期間，曾與輝瑞行政總裁布拉舉行電話會談，商討提供更多疫苗的事宜。《日經新聞》報道，日本政府本月內將與輝瑞達成協議，由輝瑞在 9 月底前額外提供 5,000 萬劑疫苗，意味日本的輝瑞疫苗供應將有 1.95 億劑。日本政府亦向 Moderna (莫德納) 訂購 5,000 萬劑疫苗，將可為全國 1.1 億名 16 歲以上國民提供足夠疫苗。

# 法推電子檢測證明防偽造

法國近期多次發現偽冒的新冠檢測證明書，促使政府在現行追蹤密切接觸者的應用程式中，新增電子病毒檢測和疫苗接種證明，不單防止偽造，亦可加快核實過程。當局將於短期內在來往法國內陸和科西嘉島的航班試用，令法國成為首個測試電子「疫苗護照」的歐盟國家。

## 用家掃二維碼顯示已打針

用家透過新功能，在病毒檢測和疫苗接種的紙本證明上掃描二維碼，便可將結果上傳至追蹤應用程式，顯示自己何時接受檢測或打針，檢測方面的新功

能已在前日推出，至於電子針卡則在下周面世。

法國數碼事務部長塞德里克·奧表示，當局目前無意強制民眾透過電子方式，展示檢測或打針證明，但仍鼓勵國民盡量應用新功能，加快核實過程。他指出，國民日後在歐盟境內旅遊，需持有陰性檢測結果或已打針證明，應用程式的新功能可便利旅客。

塞德里克·奧強調，當局希望避免向已打針和尚未打針人士，給予不同待遇，稱電子檢測和打針證明，不排除應用於音樂會和嘉年華等大型活動上。



法國國民日後出入境可持電子檢測證明。圖為法國的入境櫃檯。  
美聯社